

## ОСОБЕННОСТИ ТАКТИКИ ЗАВОЕВАНИЯ ГОРОДОВ И КРЕПОСТЕЙ АМИРОМ ТЕМУРОМ

Холдаров Абдулхамид Йулдашевич

### ARTICLE INFO.

**Ключевые слова:** крепость, сражение, бой, блокада, осада, горное поселение, пещера, аррода, манжаники, всадники, боевая колёсная башня, каменная катапульта, военная хитрость.

### Аннотация

в статье раскрываются как великий полководец, государственный деятель Амир Темур захватывал различные крепости, замки и города в ходе своих походов, а также излагается некоторые особенности тактики завоевания замками и городов в ходе сражений. Также дается краткий анализ исследования составляющих применительно оперативному искусству и тактике.

<http://www.gospodarkainnowacje.pl/> © 2024 LWAB.

В древние века завоевание городами и крепостями осуществлялось в целях расширения территории государства, обеспечения своего народа и войск землей, водой и продовольствием.

В начале XIV века разобщенность между эмирами, их взаимные войны, нападения внешних врагов, разрушение городов и деревень, тяжелое положение земледельцев, ремесленников привели к крайне сложной политической и экономической ситуации в Моваруннахре.

Агрессия и внезапное вторжение монголов на территории соседних государств вызвало хаос на всем Востоке и в Европе, погибли сотни тысяч людей. Этот процесс продолжался до тех пор, пока в 1370 году трон Моваруннахра не занял Амир Темур – великий полководец и государственный деятель. С созданием своего нового независимого государства в Моваруннахре Амир Темур, продолжил работу по укреплению этой страны, расширению ее территории, обеспечению мира её народа. В этом благородном деле он следовал советам, консультациям, своим твердым решениям, предприимчивости, бдительности и благоразумию. «Девять процентов государственных дел решаются советами, мероприятиями и консультациями, а оставшаяся часть делается мечом», – говорил Амир Темур. Соответственно, Амир Темур, чтобы защитить свое молодое государство, построенное им с неисчислимыми трудностями, от неожиданных нападений со стороны других соседних государств, начал аннексировать или ставить их в зависимость одно за другим. Прежде всего, чтобы избавиться от вновь угрожавших монголов, он совершил победоносные походы на Хорезм, Монголию, подвластную Золотой Орде.

В истории завоеваний крепостей и городов тактика Амира Темура имеет свои некоторые особенности. Амир Темур быстро решал свои сражения. Бывало, в один день он занимал две-три крепости. Его тактика была ужасающей и сообразной. Он часто сжигал и разрушал захваченные крепости, истязал их жителей, отправлял в ссылку в суровые края. Например, правитель Рума Йылдырым Баязид не принял требований Амира Темура, поэтому он разрушил

подконтрольные ему очень сильные крепости, такие как Сивос, Тартум, Кемокс, взял его в плен и освободил на основании его покаяние [1].

В ходе организации некоторых сражений, когда Амир Темур чувствовал себя слабее по отношению к противнику или, когда блокада и осада крупного города или очень сильно укрепленной крепости продлился на долгое время, он использовал военную хитрость. При этом Амир Темур использовал различные уловки, давал ложные обещания и тем самым перехитрил противника. В конечном итоге он завоёвывал эти города и крепости, и таким образом расширял территорию своего государства. свою

Амиру Темуру во время своих военных походов приходилось сражаться в разных условиях. Поэтому он обучил свою армию сражаться на равнине и в гористой местности. В частности, уникально была организована тактика, использованная Амиром Темуром при завоевании различных крепостей и городов.

Усвоивший себе хорошие жиненные уроки и повидаший много различные тяжёлые сражения Амир Темур, в целях присоединения к своему государству, считал необходимым сначала завоевать стратегически сильные крепости вокруг себя. Ниже мы на примере рассмотрим искусство захвата ряда замков и городов.

### **Тактика зовоевания крепостью Такрит.**

Крепость Такрит в свое время была всемирно известной своей прочностью и укреплением. В ней располагалась община муфсидов, которые постоянно разрушали дома мусульман, преграждая им путь и грабя купцов Египта и Дамаска. Когда Амиру Темуру стало известно об этом, он сказал им, что «ввиду того, что наши огромные усилия тратятся на устранение таких негодяев и уничтожение злодеев, это дело также является резервом вознаграждения для загробной жизни и одно из редчайших мирских завоеваний» [2]. По его приказу наладили арроды, приспособленные для разрушения стен крепости, и подготовили манжаники (устройство для метания камней). Дома в крепости они разрушили, забрасывая камнями из манжаников. С задней стороны замка начали подкапывать стену, а ночью разрушили одну башню. Был отдан приказ окружить крепость со всех сторон, в результате чего в короткое время крепость была продырявлена как сито со всех сторон. Тогда братья, охранявшие крепость, посоветались и сказали: «Мы уже давно живем в таком положении и царствовали. Если мы выйдем к Амиру Темуру сейчас, и если даже он оставит нас в живых, он не оставит нас в этом месте, лучше, мы будем сражаться, пока живы». Разъярённый этими мыслями, Сахибкиран продолжил бой и создал свою армию в бой под звуки барабанов, труб. Башни были сожжены. В результате большая часть крепостной стены рухнула, крепость со всех сторон была окружена и превращена в земляной холм. После этого Сахибкиран приказал оставить одну стену крепости в качестве примера, «чтобы люди мира знали, насколько сильна и крепка была эта крепость и как она была взята силой храбрости и царского решения» [3].

### **Тактика завоевания крепостью Кемох.**

По словам Низамуддина Шами, Амир Темур требует от султана Турции Баязида передать Кара-Юсуфа, который славился пиратством и блокированием дорог (поскольку Баязид взял его под свою защиту) и крепость Кемох (Комох). Эта крепость, находящейся под владением Турции и считавшаяся стратегически удобной, имела важное значение для будущих походов Амира Темура. Она славилась своей мощью, неприступностью и невозможностью овладеть ею и располагалась на берегу реки Евфрат.

В её окрестностях было много подчинённых ему земель. Шарафуддин Али Язди писал, что он расположен на вершине горы [4]. В результате ряд амиров и принцев начали захватить крепость. Они окружили крепость со всех сторон, «осаждая ее десять дней, а на десятый день задумали

царскую битву: звуки труб, барабанов, и домбры наполнили горы и равнины, с двух сторон действовали арроды и манжаники и за кратчайшее время захватили такую сильную крепость», - описал Шами.

Ибн Арабшах также приводит интересные сведения об этой крепости. Эта крепость расположена на западном берегу реки Евфрат, окруженной долиной с одной стороны и холмами с обеих сторон. Чтобы взять крепость, Амир Темур искал входы в нее и чтобы пройти через реку бросал в неё ветки и хворост, но они сожгли ее. Затем он приказал бросить в реку много камней, через которых вошел в крепость и завоевал ее [5].

### **Поход в Грузию.**

Летом 1403 года Амир Темур совершил поход в сторону грузин. Хотя их земли и не были очень велики, они отличались сильными крепостями, горными вершинами и пещерами в горных районах, а народ их был упорным и воинственным. Хотя Амир Темур взял город Тбилиси, он еще не взял многие из их крупных городов. Они не хотели подчиняться. Амир Темур наверняка посчитал такую ситуацию пятном на своей чести. Поэтому он решает взять и этих городов. По словам Ибн Арабшаха, Амир Темур столкнулся с трудностями при захвате пещеры (Магоры) во время своего похода против них. Вход в пещеру находился посреди высокого горного хребта. Сверху было безопасно от ударов манжаника, а внизу не было выступов для крючков, не было возможности привязываться. Амир Темур, используя свои инженерные способности, попытался попасть в пещеру сверху. Для этой цели он приказал сделать ящики в форме даббабов – (шахматных фигур), связать их крепкими цепями и посадить в них храбрецов. Бойцы спускаясь с краю горы приблизились ко входу в пещеру и начали стрелять по грузинам. Поначалу, как ни старались, им не удавалось подобраться ко входу в пещеру. Наконец одному из храбрецов удалось приблизиться и нанести грузинам тяжелые потери, открыть путь своим партнерам. После того они вошли в пещеру через ворота и одержали победу [6].-

Амир Темур во время своих походов немало использовал подобные ящики в других местах. Например, по словам Низамуддина Шами, когда Амир Темур двинулся в землю черкесов, он завоевал горное поселение под названием Наргис. Некоторые его жители бегали и прятались в горных поясах. Тогда для захвата их использовали ящики в форме даббабов [7].

### **Овладение грузинской крепостью Биртис.**

Наместником крепости был грузин по имени Турол, имевший под своим командованием около тридцати дворян грузин и около ста пятидесяти воинов. По словам Низамуддина Шами, который своими глазами видел завоевание этой крепости в августе 1403 года. Крепость Биртис, одна из крупнейших крепостей Грузии, очень укрепленная, расположена на высокой горе, окружена очень высокой каменной стеной, и является одной из крупнейших в мире.

Победоносные войска, покорившие несколько тысяч крепостей, а также множество странников, видевшие крепость давали такую информацию, что они не видели такую сильную крепость, дороги её чрезвычайно запутаны и узки, ее трудно завоевать, но взять ее можно только после длительной осады... - Жители замка не сдержали своего слова о согласии подчиниться [8]. Сахибкиран приказал своим амирам окружить крепость. В замке были ворота, и это был второй замок. Сахибкиран приказал построить перед ним мощную крепость. Он также поручил построить еще две крепости по обе стороны этой крепости, чтобы, если взятие крепости затянется, богатые находились в этой крепости.

Когда строительство этих крепостей были завершены, за крепостью Битнир выбрали место, приказал увеличить число манжаников и арродов, привести в готовность больших пушек. Затем он выставил лестницы и приготовил укрытия, чтобы защитить себя от ожидаемых сверху камней. Грузины, верившие в силу крепости, даже не заботились о таких приготовлениях. На

южной стороне замка стояла высокая скала, настолько изношенная, что никто не мог себе представить, как на нее можно подняться. Грузины поставили на эту скалу лестницу и закинули веревки изнутри крепости, и когда они захотели туда подняться, они выбрались через эти лестницы и веревки.

В ночь на 10 августа 1403 года человек из племени макрит нашел дорогу и забрался на этот камень, вошел в крепость, взял у грузин козу, отвел ее к камню, зарезал и оставил как знак, и сообщил об этом Амиру Темуру. Тогда Амир Темура приказал четырем людям из макритов подняться и выдернуть лестницы грузин на той стороне и перерезать веревки.

Макриты, получившие этот указ, сказали, что для того, чтобы подняться к тому месту, им следует кинуть веревку длиной 50 газ (60-70 метров). Случайно на вершине скалы оказалось дерево, и к этому дереву была привязана верёвка, затем лестницы со стороны грузин выдернули, веревки перерезали, и пятьдесят храбрецов вытащили наверх. Когда грузины узнали об этом, они очнулись и начали сражаться насильно. Верх замка был сделан из очень тонкого камня и это было опасное место. Там могли стоять не более трёх человек. Один из троих храбрецов со щитом в руке защищал двух храбреца, вступивших в бой перед ним и получив тяжёлое ранение не смог продолжить бой. Тогда один из грузинских воинов нанёс серьёзное ранение одному из двух оставшихся храбрецов. После того, как оставшийся третий воин победил своего противника с булавой в руке, некоторые из пятидесяти бойцов, забравшихся на скалу, начали бой у ворот. Хотя эта победа на первый взгляд кажется неестественной, энтузиазм Сахибкирана в его терпеливой работе показывает безграничность масштабов исследований. В этом бою Амир Темура доказал, что победы можно добиться даже с небольшой численностью войск.

### **Захват индийской крепости Битнир.**

6 ноября 1398 года Сахибкирон прибыл в крепость Битнир с двумя тысячами всадников. Она считалась одним из самых известных крепостей Индии. Правителем и главнокомандующим крепости был Рой Дулджин. Он очень доверял своей армии и силе крепости. Эта крепость была одна из наиболее укрепленной и очень известной крепостей в Индии. При первом нападении на крепость была взята ее оборонительная стена, крепость была окружена и защищена большими щитами. Но в первый же день не удавшись взять крепость, поступил приказ: «каждому эмиру заркрепиться под стенами крепости и рыть ямы под ними» [9].

Ворота замка были захвачены и начали его захватывать. Обороняющиеся, испугавшись этого, стали один за другим присылать подарки, прося пощады. Когда некоторые подразделения обороняющихся не сдавались, они выставили против них арроды и манжаники, вывели их перед крепостью и начали рыть ямы. Несмотря на это, они продолжили бой. Тогда войска Сахибкирана используя различное оружие, штурмовали крепость, разрушили её, и в конечном итоге от неё не осталось и следа.

### **Взятие иранского города Нишапур.**

В начале 1381 года Амир Темура начал поход на Иран. Во время похода, должно было быть захвачено несколько городов и крепостей. В частности, интересны сведения о взятии им Нишапура. Когда Амир Темура подходил к городу, то увидел, что городская крепость была закрыта. Проломить его было сложно, потому что за его стенами были вкопаны камни.

Вопрос о том, как разрушить эти стены или морить голодом осажденных, заставил Амира Темура задуматься. Чтобы не приходила быстрая помощь осажденным извне, дороги и водные пути идущие к городу были заблокированы и перекрыты. Чтобы воины во время осады крепости не расслабились и не стали ленивыми, Амир Темура проводил с ними тренировки и учения. Сахибкиран, поняв, что с помощью пороха проломить крепость невозможно из-за прочности крепости и того факта, что ее основа была каменной, составил план: либо перейти крепостную

стену, либо заморить осажденных голодом.

Затем они срубили деревья и сделали колесные боевые башни, посадили бесстрашных богатырей в эти деревянные колёсные башни и бросили их на стены с верху. С этой стороны на крепость сыпались камни и стрелы луков. В результате сражения город Нишапур был захвачен а его правитель Амир Хусейн был взят в плен [10].

### **Взятие города Багдад.**

Сражение за город Багдад происходило в 1401 году. Город Багдад был окружён с разных сторон. Вокуг города войска Амира Темура начали рыть многочисленные ямы Сам Амир Темур был в ужасе от жесточенности этого боя. Сам эмир был главой багдадской армии. Они имели 120 000 войска (в том числе 15 000 конницы), 200 колесных повозок, 200 каменных катапульт и передвижных манжаников, мечи, копья, луки и стрелы, а также футак (трубчатое древко со стрелой (ядовитой), выпущенной с другой стороны). При штурме города с фронта погибло много людей (от кремней и длинных копий, установленных на колесных машинах). Именно поэтому Амир Темур нанес удар тыла и одержал победу.

### **Литература.**

1. Низамуддин Шами. Зафарнома. - Ташкент, 1996. - С. 286, 324, 326, 332-336.
2. Шарафуддин Али Язди. Зафарнома. – Ташкент, 1997. – 256 с.
3. Ибн Арабшах. Аджайб аль-макдур фи история Таймура (Чудеса судьбы в истории Тимура), книга 1. - Ташкент: Труд, 1992. - 260 с.
4. Гиясиддин Али. Дневник похода Тимура в Индию. – М., 1958. – с. 93-94.
5. Dilshod B. Botirov. Amir Timur Is The Great Statesman and a skilled Military Leader [Electronic resource] / Dilshod B. Botirov// <https://www.eijmr.org/index.php/eijmr/article/view/2009> – Reference date 30.10.2024. P.78-81.
6. Turaev, S.T., Military history of the states of Central Asia in the era of antiquity and the early Middle Ages [Electronic resource]/ S.T. Turaev <http://www.eijmr.org/index.php/eijmr/article/view1997> – Reference date 24.10.2024. P.34-38.
7. Rustam A. Mamedov., Distinguishing features of Central Asian peoples' struggle against the greco-macedonian conquerers [Electronic resource] / Rustam A. Mamedov /<https://www.eijmr.org/index.php/eijmr/article/view/2024> - Reference date 30.10.2024. P.64-67
8. Марсель Брайан. Кто я? Сахибкиран – Темур, мировой лидер. – Ташкент: Издательство «Новое поколение», 2011. – С. 247-251.
9. Ibragimov, J.U. Zahiriddin Muhammad Babur – founder of national artillery [Electronic resource] / J.U. Ibragimov // <https://www.eijmr.org/index.php/eijmr/article/view/2006> – Reference date 24.10.2024. P.68-71.
10. Yuldashev, A.K., Structure of military-professional competence of cadets in higher military educational institutions [Electronic resource]/ A.K. Yuldashev // <https://www.eijmr.org/index.php/eijmr/article/view/2019> – Reference date 24.10.2024. P.110-112